勞工退休基金(新制)
立法院審議中央政府總預算案附屬單位預算所提決議及附帶

決議辦理情形報告表

中華民國109年度


	決議及附帶決議
	辦理情形

	項次
	內容
	

	肆、審查經過及審議總結果

五、通案決議4 項

柒、信託基金部分各委員會審查結果
社會福利及衛生環境委員會審查結果

二、勞工退休基金(新制)通過決議4項
	一、中華民國109 年度中央政府總預算案附屬單位預算營業及非營業部分審查總報告所列未送院會處理項目，除確有窒礙難行者再協商，依協商結論通過外，其餘均照各委員會審查會議決議通過。至送院會處理項目，協商有結論者，依協商結論通過；協商未獲結論者，交付表決，並依表決結果通過；另黨團協商之凍結內容經併委員會凍結案處理，依協商結論通過者，均不再於宣讀本中一一敘明。
二、各委員會審查結果協商結論，均應依通案決議辦理，不再逐一於各單位協商結果敘明。各單位均應切實依通案決議核實分別刪減，惟各委員會審查刪減數如逾通案決議刪減比例，以各委員會審查刪減數為準；未達通案決議刪減比例，則增加減列不足之數。
三、鑑於嚴重特殊傳染性肺炎全球疫情持續發展，國際間之各類活動銳減，航空客運亦多數暫停。爰要求109 年度中央政府總預算案附屬單位預算營業及非營業特種基金，除國家發展委員會及文化部主管（管理）之基金外；行政院農業委員會、教育部、科技部及行政院環境保護署主管（管理）基金編列之「大陸地區旅費」及「國外旅費」減列15%，其餘附屬單位預算營業及非營業特種基金編列之「大陸地區旅費」及「國外旅費」，均減列30%。
四、109 年度中央政府總預算案附屬單位預算國營事業編列「固定資產建設、改良、擴充計畫」2,855 億元，主要投資項目包括電源開發及電力擴充、石油煉製及天然氣產能擴充、擴建供水設施等。然因近年來，國營事業固定資產投資計畫及各項投資建設仍尚有低度利用或閒置情形，究其原因，為其前期規劃作業未盡完善，亦未審慎評估計畫可行性，致使後續執行遇有地方政府反對或環評未過等窘境，導致計畫停辦，且部分計畫亦缺乏辦理之急迫性及必要性。為避免各國營事業投入資金後，因執行欠佳等情形停止辦理，並使其投資得以發揮最大效益，爰要求經濟部、財政部及交通部等國營事業單位分別向立法院經濟、財政、交通等委員會提出改善固定資產建設投資計畫前期報告及閒置或未達經濟效益之投資設備運用情形之檢討報告。
一、政府為鼓勵企業幫勞工加薪，勞動部勞動基金運用局103年進行300億元國內委外標案，以台灣高薪100指數為追蹤指標，希望鼓勵帶動企業加薪，但直到108年8月才全數完成撥款，顯然效率不彰。故勞動部勞動基金運用局應衡酌國內外經濟情勢、審慎規劃，以提升委託經營業務操作績效和資金運用效率。
二、新制勞工退休基金逐年辦理各項投資運用，其中將部分金額委託投資機構經營，109年度預定配置4,591億元國內委託經營，另配置1兆1,732億元國外委託經營，約占整體基金規模64%。新制勞工退休基金不同委外操作合約類型，直接影響投資報酬率，允宜適時因應市場情勢動態調整，審慎靈活配置委外經營合約類型，以獲致穩健合理報酬。新制勞工退休基金規模超過2兆元為最大基金，攸關全國數百萬勞工權益！所有委外經營操作及國內、國外配置比例將影響未來收益！目前雖操作收益略高於公務員退撫基金，然勞動部勞動基金運用局應視國內外經濟發展靈活調整、爭取獲利。
三、勞動部勞動基金運用局經管新制勞工退休基金，依據所訂109年度新制勞工退休基金資產配置，109年度預估基金規模達2.6兆元，其中銀行存款及國內債務證券，中心配置合計達基金規模2成，然而該2項預期報酬率相對較低。爰請勞動部勞動基金運用局應積極評估各項投資風險及收益性，依市場情勢積極辦理各項投資。
四、近2年以來，全球貿易戰爭緊張局勢，導致全球經濟受到影響，為金融市場帶來較高的波動性及疑慮。新制勞工退休基金109年預估規模約達2.5兆元，其中預定辦理國外投資約58%，投資於全球各金融市場，為維護政府基金安全，請因應市場情勢變化，審慎檢視資產配置，加強投資布局，以維護勞工權益。
	配合決議內容辦理。

配合決議內容辦理。

非本基金應辦事項。

非本基金應辦事項。
本案業於109年7月24日以勞金授字第1091160638號函復立法院，說明如下：

(一)本局各項投資運用，皆依據每年擬定之年度資產配置暨投資運用計畫進行，皆於符合各項資產項目上下限區間內配置，以符合整體預期報酬及風險之管控，有鑑於新制勞退103-2批次係以台灣高薪100指數為追蹤指標，考量成分股與現有投資組合資產的互補性，及契約規定帳戶應於撥款後迅速建倉之特性，相較絕對報酬型批次帳戶，更需要衡酌市場盤勢與擇定指標點位趨勢，故擇定撥款時點更為審慎周延。

(二)面對詭譎多變的政經情勢及波動加劇的金融市場，為有效分散風險，降低市場波動影響，未來本局將持續依市場動態調整投資策略，掌握盤勢多空布局契機，布建多元投資組合，提升基金穩健收益，以保障全體勞工經濟安全與退休福祉。
本案業於109年7月24日以勞金授字第1091260722號函復立法院，說明如下：

國內委託
(一)退休基金以獲取長期穩健績效為目標，爰勞動基金運用局國內委託以絕對報酬型為主，期藉由經理人彈性調整持股，降低風險，確保收益；另自100年起持續辦理相對報酬型委託，新增運用策略型指數，並擴大建構自營投資組合，以獲取與指數相當之漲幅。
(二)考量絕對及相對報酬分屬不同報酬策略與風險型態，盤勢轉空時絕對報酬型可藉由經理人持股調整保護下檔風險，而相對報酬型於多頭趨勢可獲取與指數相當或超越之報酬，長期投資缺一不可，勞動基金運用局未來將持續依市場動態調整投資策略，掌握盤勢多空布局契機，布建多元投資組合，提升基金穩健收益。
國外委託
(一)積極開發多元投資，有效分散市場風險

為分散投資組合風險，勞動基金運用局向來即主動強化多元投資策略，除積極開發新投資領域，並持續尋找另類投資之機會，以創造基金長期多元穩健收益。
(二)因應市場變動趨勢，多元建構委外投資組合

新制勞工退休基金除具有全球股票型、全球債券型、全球新興市場股票型、全球新興市場債券型、亞太股票型等相對報酬型投資組合外，為因應全球金融環境波動加劇、未來利率趨勢及市場漲幅已大，勞動基金運用局105年、106年及107年新增絕對報酬概念之全球多元資產型、絕對報酬債券型及絕對報酬股票型委任，以在各種市場環境下均能創造正報酬，為基金提供下檔風險保護。
(三)掌握金融市場動態，審慎靈活配置
勞動基金運用局將賡續密切掌握金融情勢動態，採行全球多元化投資布局策略，並審慎擇時以分批撥款方式，辦理國外投資委託經營，以降低市場波動影響，提升基金長期穩健收益。
本案業於109年8月3日以勞金授字第1091460160號函復立法院，說明如下：

(一)勞動基金資產配置計畫係屬中長期之投資計畫，根據基金的風險承受能力、資本市場環境及經濟金融條件，以市場具代表性指標長期歷史資料為基礎，除衡量總體經濟情勢，尚審酌報酬與風險之衡平性，規劃兼顧投資報酬與風險的最適資產配置。鑑於近年面對瞬息萬變的政經形勢，國際金融情勢紛擾不斷，存在許多不確定因素與挑戰，除傳統股債外，為提供整體投資組合面臨市場變動之風險保護，持續擴大另類資產投資部位，進行多元化布局，以降低基金投資風險，並維持報酬率之平穩。

(二)固定收益型資產(如債券)因具有穩定報酬的特性，故為退休基金長期持有之投資工具，又銀行存款部位亦為資產配置之一環，除因應基金給付所需之流動性需求外，適時持有可供資產配置再平衡並掌握投資機會。另依據國際投資顧問之意見，市場波動度仍高，且存在下行風險，降低投資風險仍為全球機構投資人主要投資趨勢，建議加碼現金配置。此外，各資產類別設有允許變動區間，投資團隊可隨時因應金融市場情勢，動態調整資產組合。

(三)展望未來，金融市場波動仍大，勞動基金仍將密切關注全球政經變化對整體金融環境及各類資產之影響，審慎因應局勢變化調整投資配置，並向銀行爭取較高之利率，提升基金投資績效。

本案業於109年7月22日以勞金授字第1091260723號函復立法院，說明如下：

新制勞工退休基金國外投資以獲取長期穩健收益為目標，為有效分散風險，除持續深化全球多元投資布局，亦逐步提高策略性指數投資及另類投資比重，謹就國外投資策略分述如下：
(一)全球多元投資布局，有效分散市場風險
    由於不同國家間之景氣循環有所差異，採取之貨幣政策、財政政策、經濟議題等因而有所區別，又金融資產類別間之投資評價、價格變動方向及幅度受全球投資人資金流動影響產生差異現象，爰透過全球區域性及金融資產多元化布局，將可利於增加投資機會。是以，勞動基金運用局除了建構全球股票型、全球債券型、全球新興市場股票型、全球新興市場債券型、亞太股票型等相對報酬型投資組合外，亦輔以絕對報酬型之投資組合，以有效分散市場風險。

(二)提高策略性指數投資，提升長期投資報酬

     　　鑒於傳統使用的市值加權指數易有過度投資於表現過熱個股之風險，為使投資組合更加多元化，勞動基金運用局持續運用策略性指數(Smart Beta)，包含全球基本面、全球低波動、全球高股利、全球高品質、亞太混合指數、全球ESG、全球新興市場動態多元因子指數及全球主權信用債券等策略性指數建構相關投資組合，以降低投資風險及投資成本，並創造長期較佳之報酬。

(三)增加另類資產投資，提高投資收益

    　　另類投資與傳統股債資產的相關性較低，將使基金受益於投資組合多元化，有助於分散投資風險，爰勞動基金運用局除投資原物料、能源、避險基金外，亦逐步增加全球不動產、基礎建設等具良好流動性、收益性、透明度及抗通膨效果之相對報酬型委託，並因應市場波動，辦理以追求絕對報酬為投資目標之全球多元資產委任，未來仍將持續提高另類投資配置，以提升基金長期穩健收益。
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