勞工退休基金(舊制)

立法院審議中央政府總預算案附屬單位預算所提決議及附帶

決議辦理情形報告表

中華民國107年度


	決議及附帶決議
	辦理情形

	項次
	內容
	

	肆、審查經過及審議總結果
五、通案決議3 項
柒、非營業部分各委員會審查結果

社會福利及衛生環境委員會審查結果

甲、勞動部主管
通過決議2項
 捌、信託基金部分各委員會審查結果
社會福利及衛生環境委員會審查結果

一、勞工退休基金(舊制)通過決議2項
	一、中華民國107 年度中央政府總預算案附屬單位預算營業及非營業部分審查總報告所列未送院會處理項目，除確有窒礙難行者再協商，依協商結論通過外，其餘均照各委員會審查會議決議通過。至送院會處理項目，協商有結論者，依協商結論通過；協商未獲結論者，交付表決，並依表決結果通過。
二、各委員會審查結果協商結論，均應依通案決議辦理，不再逐一於各單位協商結果敘明。各單位均應切實依通案決議核實分別刪減，惟各委員會審查刪減數如逾通案決議刪減比例，以各委員會審查刪減數為準；未達通案決議刪減比例，則增加減列不足之數。
三、針對107 年度中央政府總預算案附屬單位預算—營業及非營業部分，鑑於107年度將屆年度終了，各委員會已通過之凍結案，除於院會協商提出討論者，照協商內容通過外，其餘同意均免予凍結，改提書面報告。
一、105年底勞動部勞動基金運用局經管「勞工退休基金（新制）」及「勞工退休基金（舊制）」及「勞工保險局作業基金」，額度各為1 兆6,982 億元、8,184 億元及6,965 億元。就「勞工退休基金（新制）」、「勞工退休基金（舊制）」及「勞工保險局作業基金」績效表現，其中「勞工退休基金（新制）」最近1年度、3年度、5年度及10年度績效各為3.23%、3.01%、3.72%及2.92%；「勞工退休基金（舊制）」各為4.17%、3.6%、4.34%及3.04%、「勞工保險局作業基金」分別為4.02%、2.92%、4.08%及2.83%，概括而言，該等基金長期（最近10年）績效表現偏弱。鑒於「勞工退休基金（新制）」及「勞工退休基金（舊制）」及「勞工保險局作業基金」長期績效表現偏弱，且國外投資比率逐年提升，然淨兌換損益波動頗鉅，要求勞動部及勞工保險基金應強化因應國際金融情勢調整資產配置之能力，避免因此侵蝕投資獲利，以利落實永續經營。
二、社會責任型投資（Socially Responsibility Investment，簡稱SRI）是一個為了因應永續經濟發展而產生的產物。藉由整合多面向的考量（社會正義性、環境永續性、財務績效）於投資過程中，使得「社會責任型投資」可以同時產生財務性及社會性的利益。社會責任型投資已為國際趨勢，105 年歐洲議會通過了一項重要決議，要求勞工退休基金的投資，必須考量環境（氣候變遷、水資源利用）、社會（人權、勞工管理、供應鏈管理）與公司治理（公司治理、反貪腐），也就是ESG這三大面向的投資原則，在一般性原則、風險評估、資訊蒐集皆設有明文。勞動部勞動基金運用局負責勞動基金投資運用業務，在兼顧基金收益下，應視全球社會責任投資發展情況，逐步推動社會責任投資。在國內投資部分，應積極尋求永續經營相關指標為國內委外標案投資之參考指標，並將該指標成分股納入自行投資股票之評估項目；此外就自行投資股票之公司，勞動部勞動基金運用局基於公部門投資者的角色，應積極提出例如勞工退休準備金確實提撥之社會責任投資內容等股東會提案，以兼顧股東行動主義與社會責任提倡之效（尤其是與勞工權益相關者）。另在國外部分除於106 年辦理全球社會責任投資混合指數股票型委任投資案，未來應逐年持續增加投資金額，以落實社會責任投資。
一、勞動部勞動基金運用局同時經管「勞工退休基金（新制）」及「勞工退休基金（舊制）」投資運用業務，投資績效至為重要，根據107 年度資產配置計畫表中，投資於國外各項資產預期報酬率均較國內高，且依據過去實際投資績效，國外投資之收益也比國內收益高。然而依據「勞工退休基金（舊制）」所適用之「勞工退休基金收支保管及運用辦法」規定，國外投資淨額不得逾百分之五十；而「勞工退休基金（新制）」則無該項限制。107 年「勞工退休基金（舊制）」配置於國外投資中心配置比例為50%，較「勞工退休基金（新制）」的56%為低，且基金預期報酬也較低。為能有效提升基金投資運用彈性，充分依據市場趨勢辦理各項投資，應請勞動部勞動基金運用局積極檢討「勞工退休基金（舊制）」投資國外比重之限制，適度予以鬆綁，以提升基金運用成效。
二、依據107 年「勞工退休基金（舊制）」資產配置計畫，銀行存款中心配置比率為12%，允許變動區間最高可達23%，將近整體基金近四分之一的比重。然而根據該項計畫所估算銀行存款之預期報酬僅0.65%，相較於其他投資項目之預期報酬差異甚鉅，明顯影響基金之投資收益。為能有效提高基金運用績效，應請投資單位更為積極辦理基金各項投資，並向銀行爭取較高之利率，以提升基金投資績效。

	配合決議內容辦理。

配合決議內容辦理。

配合決議內容辦理。

(一)本局經管基金係在可承受風險下追求長期穩健報酬，投資績效於單一年度可能隨景氣循環或國際情勢而波動劇烈，致影響到當年收益率。107年以來金融市場波動加劇，操作難度提高，致短期收益受影響，惟本局秉持多元資產配置及投資策略，長期績效仍佳。自102年起至106年止，新制、舊制及勞保基金5年平均報酬率各為4.64%、5.13%及4.57%，均超過4.5%。

(二)面對詭譎多變的政經情勢及波動加劇的金融市場，為有效分散風險，降低市場波動影響，本局賡續強化全球多元配置，精進海外布局策略。展望未來，將賡續因應市場變化動態調整資產組合，並強化各項投資作為，以保障全體勞工經濟安全與退休福祉。
(三)為提升整體運用收益並達長期穩健經營為目標，國外投資除傳統股票與債券投資外，亦持續研究並逐步提高策略性指數投資及另類投資比重，以分散風險並增加基金投資之多元化。因應金融市場波動加劇，國外投資部位業已新增以絕對報酬為投資目標之全球多元資產、絶對報酬債券及絶對報酬股票型委任，藉由此類型委任之靈活操作及動態資產配置特點，加強因應國際金融情勢變動。另為降低匯率波動對海外金融資產評價之影響，於國外投資部位管理上亦透過各幣別市場之多元配置，以獲自然避險成效及控制避險成本，並視市場狀況適時調整避險部位，以提升投資效率並有助於獲取長期穩定之收益。
(一)國內部分：

1.企業社會責任包含公司治理、環境保護、勞動人權及社區參與等多重構面，若以單一面向作為投資之負面篩選恐失衡平，因此，本局以多元面向涵蓋社會責任投資，參考具備專業與公信力之獨立機構所作多項評鑑，以作為投資參考，包括採納相關指數成分股作為投資個股選擇考量標準。
2.為持續推動企業社會責任，本局除賡續敦促委外投信公司落實於投資策略外，國內委託經營繼100年、103年分別採用「臺灣就業99報酬指數」與「臺灣高薪100指數」等社會責任指數為參考指標後，107年更以「臺灣永續指數」為參考指標，該指數結合環境、社會及公司治理等涵蓋層面較廣泛之ESG 指數為委外指標，引導企業善盡社會責任，期以促進企業永續發展；在國內投資自營部分，業於107年修訂自營投資價格管控機制，增納臺灣永續指數成分股為核心持股必要條件之一，以落實ESG投資。
3.另落實股東行動主義亦是本局所採行社會責任投資的重要策略之一，本局除持續敦促往來投信業者，共同善盡機構投資人之責任外，更持續實踐股東行動主義，除關注國內所投資公司，並視個別公司情況，藉由與公司管理階層對話、發函、行使投票權、股東提案權等，適時行使股東權利。107年股東會中即就部分電信業者因推出限時降價促銷而衍生員工超時工作，影響勞工及股東等利害關係人權益，表達重視與關注，並獲渠等電信公司回應列入檢討，提出改善措施以保障勞工權益。
(二)國外部分：

國外投資於106年辦理全球ESG混合指數股票型委任，金額為24億美元，並於107年辦理增額1.5億美元，指標係MSCI ACWI ESG指數篩除菸酒、軍火、博弈及色情等行業之客製化指數，投資在環境、社會與公司治理中績效較佳之公司，且在環境、顧客、人權、勞工權利、供應商及公司治理沒有爭議之公司；另自行運用部分，目前亦投資ESG、社會責任及水資源相關基金。未來將逐步增加投資金額，以導引企業善盡社會責任。
鑒於國外投資較為多元且收益相對較佳，本局近年已陸續鬆綁國外投資法令限制，提高國外投資比例以提升收益。自104年起舊制基金國外投資比例由40%提高至50%，107年更提高至60%，以增加投資運用彈性，並業依循分批布局策略調整配置，以提升基金運用成效。
(一)基金投資需保有流動性，除因應給付所需，適時持有銀行存款可供資產配置再平衡並掌握投資機會。本局為有效提升基金長期運用成效，在兼顧基金流動性、風險承受度下，積極全球多元布局，強化各項投資策略以降低銀行存款部位，未來並將積極辦理基金各項投資，並向銀行爭取較高之利率，以提升基金投資績效。
(二)舊制勞退基金處於成熟階段，隨適用人數減   

    少，基金提繳金額將逐漸衰退，風險承受度    降低，並因應委託經營契約到期可能收回資    金，爰允許變動區間上限至23%，以增加調    度彈性。
(三)銀行存款雖預期報酬率相對其他運用項目較低，然考量流動性與風險性後，仍是資產配置不可或缺之運用項目。將視金融市場情況審慎辦理基金各項投資項目，並向銀行爭取較高之利率，以提升基金投資績效。
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